



№ro. 37.

A' FELS. AUSTR. CSASZÁR, ES AP. KIRALY,  
KEGYELMES ENGEDELMEBÖL.

Indült Bétsből, Kedden Majus 9-dik napján,  
1809-ik elztendőben.

B é c s .

**E**, folyó Pünköst Hóidnapnak 3-ikán; mint a' Kereszt feltalásának emlékezetes napján, a' Fels. Császárné és Királyné, mint a' Tsillagos vagy Keresztes Dámáknak nagy vezérnéje és óltalmazója következendő dámákat méltoztatott abba felvenni hegyelmessen, úgymint: Gr. Thisbaar Karolinát, született Czernin Grófnét; Gr. Mnischech Ilonát, szül. Lubomirska Herczeg Asszonyt; Gr. Erdödy Máriát szül. Aspremont-Baint Grófnét; Gr. Nadasdy Juliánát, szül. Schmidegg Grófnét; Gr. Odonell Jozefinát, szül. Gaisruck Grófnét; Bar. Bergh Margaréta Muzielt, szül. de la Saulx asszonyt.

Bavariai Ármádiával öszve kaptsolta. E' napon mind két rélzrol kevés hadi foglyok vitettek bé. — Azok, a' kik magokat ebben a' tsatában meg különböztették, tsendesebb időben fognak említettetni.

Aprilis 21-ikén reggel ismét hozzá fogott ar Ármádia a' verekedéshez, a' tartalék sereg, az Eckmüblből Regensburgba vivő úton, az ellenséget hátul meg támadta, és ugyan ott a' 65 ik Fr. linea regementel a' fegyvert le tétette, a' mint már erről a' 7 ik hadi Tudósításban emlékezet tétettetett. — Sok fzélllyel szóratott ellenséges katonák hozattak bé, a' fogságba esteknek számok egynéhány ezerre ment. Az Abachi pontot még is birta az ellenségnek utóljáró serege, nagy ármadiája pedig, melly az egész éjjelt a' Duna mentében lévő út mellett tötötte el, most már magát a' Bavarusokkal öszve kaptsolván, ötödik ofztály seregünkre rohant, és azt Landshut mellett az Iser folyóvizen által nyomta. — A' hatodik ofztály sereg is kátrább vonta magát, de mivel a' mellesleg lévő felettébb roíz utakon, a' mellyekenn, a' nagy esső miatt az ágyúkat allig lehetett el vinni, az ötödik ofztály sereget keveset segithette. Eö Császári Fő Herczegségének a' Generalissimusnak fő hadi szállása Eglöfsheimba, Eckmühl, és Regensburg közt tétetett által, a' 3-ik és 4-ik ofztály sereg pedig a' rezerva Corpussal együtt Regensburgot és az ott való tetöket tartotta el foglalva, a' mellyekre a' verekedés napján az ellenség ki állitatott.

Napoleon Császár számos segítő seregekkel kiváltképpen lovassággal, és a' Würtenbergi 's Badeni seregekkel táborához érkezvén, az ő egyesült armádiájának fő kormányát kezére vette, Aprilis

22-ikén a' 3-ik osztály seregnek bal szárnyát, a' Langwairi és Leuendorfi vidékenn nagy elevenséggel megtámadta; egész éjelig tartott a' verkedés, de az ő reánk való rohanását a' mi vitéz seregeinknek áthatatos ellentállása hejába valóvá tette.

Az ellenséghez érkezett segítő seregek Generalissimus Eö Csász. Fő Herczagségét arra indították, hogy a' 2-ik osztály sereget a' Hemani vidékről, a' Duna tulsó partjára magához húzza, és noha harmad naptól fogva a' szüntelen való verekedés miatt, hadi seregeink ki sem pihenhették magokat, és az elromlott utak miatt a' tábori eleség sem érhezhetett oda: mindazáltal még is használni akarván Eö Fő Herczagsége az Ármádiának áthatatos bátorságát, elvégzette, hogy Aprilis 23-ikén Peising és Dinsling közt egész erővel megtámadja az ellenséget, és ha lehet Abensbergig és Kloster Rohrig előbre nyomúlhason. Tehát most is ugyan a' volt a' tsata piácz, hanem mind a' két ellenséges ármádia változtatta a' maga fekvését.

Már mozdulásban voltak a' tsapat-seregek, a' midőn Aprilis 22-ikén ismét megtámadta ármádiánknak balszárnyát az ellenség, 's egyfersmind 16. lovas regementel Schirlingen által az Eckmühli térségre nyomúlt. Az ellenségnek ezen mozgása a' mi collonnéinkat, a' bal szárnyában való kiterjedésre kényszerítette, és a' 3-ik osztály seregnek azt parancsolta Eö Csász. Fő Herczagsége, hogy vonnya magát hátrább egy kevéssé, ne hogy azt az ellenség megkerüllye. Végbe is ment ez a' dolog, még pedig olly jó rendel, hogy a' mi gyalogságunkat semmi uton módon ki nemmozdithatta a' maga helyéből az ellenség, és tsak 5. órakor dél után rongthatt által a' mi sorainkon az ellenséges lovas seregek,

tsak három könnyű szérű lovas regimentünket futamtathatta meg nagy számával. — Leg ottan négy vasas regimentet küldött Eö Csász. Fő Herczegegre; de oly sebessen és oly nagy erővel folytatta széréntségét az ellenség, hogy ezeket is hátrább nyomta, és Traublingig Regensburg felé üzte, melly miatt a' 3-ik osztály seregnék gyalogsága, melly már körül vólt véve, a' maga helyét el hagyni kényszerítettett.

A' bé következett éjjel Regensburg szomfzédtségában a' Dunán hajóhidak kézfzítettek, azon város előtt az ármadia izorossan öfzve vonatott, és hogy annak a' Dunán való által menetele bátorságosabb lehessen, minden védelmező eszközők meg tétettek. — Által is mentek hadi seregeink Aprilis 24-ik napján világos nappal az ellenség fzeme láttára ártilleriainknak és lovas seregeinknek védelmezések alatt, a' kik négy egész óra alatt az ellenségnek minden megtámadását hátra verték, és előre való nyomulását nagy bátorsággal még akadályoztatták. Tizenkét órakor az által menetel el végzödött, a' hajóhidak el rontattak, és az ellenségnek meg akadályoztatására néhány batallionok Regensburgba maradtak.

Frantzia General Hervo a' tsatapiatzon maradt. — Rézfzünkröl Lusignan Generálon's a' két Lichtenstein Herczeg eken kívül, és Rohan's Schneller Generálisok sebbe estek. Néhány batteriákot el vesztettünk, a' mellyeknél vólt emberek és lovak agyon lövettek, és az ellenség lovasságának sebes előre való nyomulása miatt, azokat mingyárt helyre állítani nem lehetett.

Hogy a' Regensburgban maradt batallionjainkat onnan az ellenség kiüzhesse, azon városta haubitza-

granatokkal lövöldözött, batallionjaink ugyan onnan este felé ki mentek, de azon városnak nagy része meg égett. Mi által érdemlette legyen ezt a kegyetlen sorsot ez a fzerentsétlen város, a' katona principiumokból megfejteni nem lehet, hogy az ellenség tűzését a' miéink egész estig akadályoztassák, a' hadi okosság kívánta, és el is értük ezt a' tzelnt. De mi indította legyen az ellenséget olly sok ártatlan familiáknak meg rontására, öt ez eránt maga lelkiesmérete nyugtassa meg.

F. M. Lajtinant Chasteller a' Tyrolisi lakosoknak vitézségeket és álhatatosságokat felette magasztalván, Innsbruckból azt írja, hogy ők már is 8000 embert ejtettek az ellenség közzül fogásra, hogy a' mi forporltyaink (külső vigyázatjaink) Reutiig és Füssenig nyomultak előre, hogy egy seregünk az Etsi völgyekbe küldetett, és Kuffsteint fzemén tartya.

Hartlében Konrád Adolf Pesti Könyváros Urnál, a' Vaczi utzában, a' Walthierer Úr házában, a' következő Könyvek adattattak ki:

### REGULAMENTUMOK.

A' MAGYAR FELKELO' NEMESSÉG'

LOVASSÁGÁNAK

SZÁMÁRA.

A' Felséges Csász. Kir. Örökös Fő- Hertzegnek és Nádor Ispánynak kegyelmes Rendelésébül.

Négy Darabban 1809. Kötve 4 fl. 54 xr.

Ezen négy Darabok egyenként a' következő Titulusok alatt az itt kitett árron árúlatnak:

A' Szolgálatot illető Szabások, az Al-Tiszteknek és Köz-Vitézeknek számára 1 fl. A' Tani-

tás' Regulamentuma 36 xr. A' Gyakorlás' Regulamentuma. 2 fl. 30 xr. A' Szolgálat' Regulamentuma. 48 xr.

## REGULAMENTUMOK.

### A' MAGYAR FELKELO NEMESSÉG' GYALOGSÁGÁNAK SZÁMÁRA.

A' Felséges Csász. Kir. Örökös Fő - Hertzegnek és Nádor Ispanynak kegyelmes Rendelésébül:  
Három Darabban 1809. Kötve 3 fl. 36 xr.

Ezen három Darabok egyenként a' következő Titulusok alatt az itt kitett árron árúlatnak.

A' Tanítás' Regulamentuma. 30 xr. A' Gyakorlás' Regulamentuma 9 Réztáblákkal. 2 fl. 30 xr.  
A' Szolgálat' Regulamentuma. 36 xr.

NB. Ezen Nemes Felkelő Seregnél felvett Kérésekbe, és Feleletekbe foglalt Szabások a' Köz. Vitézeknek és Altifzteknek számára, már ez előtt Posonyban kinyomtatódtak. Kötve. 30 xr.

A' Regulamentumok' bizonyos árrok, mind addig meg-nem határozthatattak, még az öfveséggel el-nem készült, következésképpen az előbbeni szabott árra, meg fog változtattni.

## H A Z A F I Ű I S Z Ó Z A T

A'

### MAGYAR NEMESSÉGHEZ.

1809. Kötve 1 fl.

D. D. S.